

同球共濟多邊共贏 構建公正美好世界

國務院副總理丁薛祥出席在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇年會，並發表主題演講，就「堅守多邊主義正道、促進開放包容發展」談了四點看法：要共同推動普惠包容的經濟全球化，共同維護和踐行真正的多邊主義，共同塑造世界經濟發展新動能新優勢，共同應對重大全球性挑戰。中國始終是經濟全球化、多邊主義的堅定支持者、積極參與者和重要貢獻者，中國扎實推進高質量發展、加快綠色低碳轉型、持續擴大高水平對外開放，有能力有信心與世界各國「同球共濟、共渡難關，構建人類命運共同體，為世界注入更多穩定性和確定性，建設一個共同發展的公正世界。

習近平主席曾在世界經濟論壇上就完善全球治理、推動構建人類命運共同體給出明確答案，為國際社會提供了重要指引。習近平主席在北京出席2022年世界經濟論壇視頻會議並發表演講時指出，國家之間難免存在矛盾和分歧，但搞你輸我贏的零和博弈是無濟於事的。任何執意打造「小院高牆」、「平行體系」的行徑，任何熱衷於搞排他性「小圈子」、「小集團」、分裂世界的行徑，任何泛化國家安全概念、對其他國家經濟科技發展進行遏制的行徑，任何煽動意識形態對立、把經濟科技問題政治化、武器化的行徑，都嚴重削弱國際社會應對共同挑戰的努力。事實一再證明，在風險挑戰面前，各國應該同舟共濟，堅持合作共贏理念，推動世界共同發展。

當前，世界百年變局加速演進，關稅戰、貿易戰陰雲密布，經濟全球化動力和阻力膠着，多邊主義和單邊主義激烈博弈，全球治理體系正經歷深刻調整。丁薛祥在此次論壇分享的四點看法，科學客觀地闡釋了全球治理體系啟示和深義：經濟全球化不是你輸我贏的零和博弈，而是互利共贏的普惠進程，通過溝通和協商，找到互利合作

的雙贏多贏之道；多邊主義是維護世界和平、促進人類發展的人間正道，是解決世界面臨困難挑戰的「金鑰匙」，國際上的事要由大家共同商量着辦，世界前途命運要由各國共同掌握，這是國際社會人心所向；要抓住和用好機遇，推動數字時代互聯互通，加強科技創新國際合作，助力各國壯大新興產業和未來產業，加快培育和發展新質生產力；國際形勢變亂交織，氣候變化、糧食安全、能源安全等領域問題層出不窮，唯有「同球共濟、合力應對，才能共渡難關、共創未來。

這四點看法也充分反映中國對改革全球治理體系、構建人類命運共同體一以貫之原則和立場，就是堅持以合作謀安全、促和平，以對話解爭端、化分歧，共同走對話而不對抗、結伴而不結盟的新型安全之路。

和平發展、合作共贏才是人間正道。中國始終堅決反對任何形式的貿易保護主義和「脫鉤斷鏈」的做法。中國作為全球第二大經濟體，不僅是全球最具潛力的廣闊市場，也是140多個國家和地區的主要貿易夥伴，為全球經濟增長持續輸出不竭的動力。中國連續多年對世界經濟增長貢獻率超過30%，是世界經濟穩定增長的重要引擎。

中共二十屆三中全會就進一步全面深化改革、推進中國現代化作出系統部署，各項重大改革舉措的落實將為下步發展注入強勁動力。中國致力於營造市場化、法治化、國際化一流營商環境，切實保障外資企業國民待遇。我們願同各方一道，把互利的「蛋糕」做大，讓發展成果更多惠及各國人民。中國堅持對外開放，促進國際貿易和投資合作，推進人文旅遊交流往來，給其他國家發展創造更多機遇。這是順應歷史大勢，必將獲得國際社會的廣泛支持和高度肯定，中國願與世界各國攜手合力，共同開創世界的美好未來。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

做好管理精心推廣 旅客樂享港味新春

距離農曆新年還有一個星期，特區政府和社會各界正密鑼緊鼓準備新春活動，特首李家超預告屆時訪港旅客將趨去年，各新春節日和人流管理有序進行。負責策劃推出年宵市場的香港特區政府食環署昨日接受香港文匯報獨家專訪時表示，年宵市場也準備妥當，會應用科技措施監察場內情況，在網頁顯示擠迫情況，投入多達1,500至2,000人手參與管理。香港的新春充滿喜慶氛圍，活動富有本地色彩，對市民和遊客具吸引力。特區政府須做好新春佳節人流管理，加強交通、宣傳服務配套，讓市民和旅客盡情享受「港味」新春，提振消費市場。

在農曆新年，香港將有一系列節慶活動，包括各區年宵市場、年初一晚的「新春國際匯演之夜」、年初二晚的賀歲煙花，還有賀歲馬、足球賀歲盃等等，活動紛呈。尤其從年廿九至年初七是一連八天的內地春節黃金週，可望吸引更多內地遊客來港。李家超昨日在行政會議前見媒體時，預計春節黃金週期間有超過140萬內地旅客經各海、陸、空口岸進入香港，每日平均訪港人次較去年內地國慶及春節黃金週分別增加約3%及14%。他提到，由政務司司長領導的節慶安排跨部門工作小組已經展開工作，協調各政府部門、機構及業界緊密合作，全面做好準備及應對工作，讓市民和旅客在新春期間有良好體驗，一同迎接新一年。他亦已指示各部門做好準備，制訂預案，包括人流管理、海陸空各口岸的出入境管理、交通運輸管理等。

2025年農曆年宵市場於1月23日(年廿

四)至29日(年初一)清晨7時，一連7天在15個地點舉行。為期7天的全港年宵市場去年有近200萬人次入場，單是除夕當晚維園就有20萬人次，食環署預料今年天公造美，人流不遜往年，屆時將引入實時人流監測系統，以及通過燈號反映擁擠程度。食環署透露已投入多達1,500至2,000人手，幾乎動員了署內五分之一的人力。

新春活動預計人流暢旺，特區政府為疏導遊客和出外遊玩的市民作出超前準備，社會都期望路路暢通，旅客盡興而歸。另一方面，今年新春活動可搞搞新意，切合大眾所需。

一向以來，新春匯演和賀歲煙花較能吸引海外旅客，至於到訪年宵市場的，大多是本港市民。新春期間內地訪港旅客眾多，普遍重視香港特色內容，加上鄰近香港的深圳等地的年宵市場近年也多了心思布置，本港年宵市場也要因時制宜保持吸引力。年宵市場分布各區，既有傳統「行大運」意義，又有地區特色。不少年宵市場攤位售賣各種賀年食品、衣服鞋履和揮春等應節貨品，部分更是獨具香港特色，積極向內地和海外推廣，料可吸引旅客到場感受節日氛圍，順道辦年貨過新春，體現「香港無處不旅遊」，打造香港年宵市場的品牌效應。

近日多了海外網民使用中國社交媒體「小紅書」，與中國網民互動，更有動機認識中華文化。香港作為中西文化橋樑、國際社會認識中華文化的窗口，應趁新春向外國訪港旅客宣傳傳統節日，透過小冊子、廣告、社交媒體介紹年宵市場、新春匯演特色，尤其可突出黃大仙祠除夕夜「上頭炷香」、年初三拜車公等本港特有過節節目等。

港首展清代190件軍事文物

介紹大型戰事與騎射文化等 展覽分四期每期3個月 故宮館料吸客50萬

香港故宮文化博物館全新專題展覽「修明武備——故宮博物院藏清代軍事文物」即日起向公眾開放，該展覽是香港近年首個以清代宮廷武備為主題的大型展覽，介紹清代軍事組織、軍事技術、大型戰事與騎射文化等。展覽分四期進行，每期約歷時3個月，會輪換不同展品，持續至明年1月21日，合共展出約190件來自故宮博物院的文物，包括18件國家一級文物。觀眾購買香港故宮館標準門票即可入場參觀，成人標準門票售價70元，館方預計全年可吸引逾50萬人次觀眾。首期展覽的重點展品包括3幅《平定雲南貴州戰圖》，當中描繪了咸豐及同治年間清廷抗擊雲貴地區回民起義的多場戰事。

●文：香港文匯報記者 唐文 圖：香港文匯報記者郭木又

展覽名「修明武備」取自乾隆皇帝在位期間的上諭，意為囑咐地方官員應當和睦兵民、完善軍備，切勿辜負皇帝對其信任，扣合展覽的軍事主題。展覽共設六個單元，分別是講述清太祖努爾哈齊建立八旗制度及其後設置各專業部隊的「龍興八旗」；展示由清帝打造的寶劍和腰刀，以及來自域外的宮廷收藏刀的「刀劍天下」；展示滿族傳統弓馬旗射的「騎射與槍炮」；探索清代軍事操演活動的「操閱與軍禮」；精選宮廷畫師繪製戰圖的「以圖為史」；以及聚焦晚清海防建設的「防禦海疆」。

首期重點展3幅《平定雲南貴州戰圖》

首期重點展品包括3幅各長約3米的《平定雲南貴州戰圖》，分別是「剿辦雲南鎮雄州」、「克復雲南楚雄景東等城」以及「剿辦雲南施東曲靖等城」，描繪咸豐、同治年間清廷抗擊雲貴地區回民起義的多場戰事，繪圖工作在光緒年間由醇親王受命督辦。

香港故宮館研究員周維強昨日介紹，《平定雲南貴州戰圖》共有12幅，因清朝統治者發揚尚武精神，會褒獎戰功卓越的將領，其中一種獎勵形式是繪製戰圖，記錄戰爭制勝的關鍵場面，該些繪畫多集中陳設於北京西苑紫光閣，該處用於舉行清朝武舉考試，以激勵武將締造功業，「我們這次選擇了一些比較特殊的戰圖呈現給香港觀眾，卷軸的兩側是諭旨，簡述戰役經過，也讚揚將領的謀略。」至於其餘9幅《平定雲南貴州戰圖》是否於之後3期展出，則暫未有公布。

其他重點展品有國家一級文物「乾隆朝仿努爾哈齊御用盔」、「平定回疆戰圖」、「平定西域戰圖」、「土爾扈特腰刀」，此外還有「正黃旗盔甲」、「鑲黃旗盔甲」、相合即可調兵的「內火器營」合符、宮廷藏刀「伊斯法罕腰刀」、富傳奇色彩的道光帝賞賜予奕訢之「白虹」刀，以及「皇太極御用龍紋馬鞍」等文物（見另稿）。周維強解釋，由於清朝是在馬背上奪取天下，維持強盛的戰鬥力對保持政權非常重要，因此即使是相對和平的年代，清廷亦會進行圍獵、秋獵及操演等，以保持軍事實力。

文物屬敏感材料需定期輪換

香港故宮文化博物館館長吳志華表示，展覽期長達一年，據過往經驗，有信心能吸引逾50萬人次觀眾。他續說，農曆新年臨近，該時段是傳統旅遊旺季，估計會有不少內地遊客來港，「近日香港故宮館已是人頭湧湧，希望新展覽也吸引更多觀眾。」

至於展覽為何分四期進行，副館長王伊悠解釋，不少展出文物如畫卷、弓箭等均為有機材料，屬於敏感材料，需定期輪換，如書畫會每3個月換新，「觀眾們很幸運，可以每3個月來看新的文物。」



●首期重點展品之一：《平定雲南貴州戰圖》之「剿辦雲南鎮雄州」。



●《平定回疆戰圖》之「洋阿爾巴特之戰」



●《平定西域戰圖》之「呼爾滿大捷圖」



●土爾扈特腰刀



●乾隆朝仿努爾哈齊御用盔



●皇太極御用龍紋馬鞍



●外火器營合符(中)、內火器營合符(左)。

修明武備展覽簡介

展覽簡介
●展出約190件清代宮廷軍事文物，包括盔、弓箭、刀劍、馬具、繪畫、織品、圖籍和科學儀器等，從不同側面展現清朝的尚武精神

展期
●第一期：1月22日至4月21日
●第二期：4月23日至7月21日
●第三期：7月23日至10月20日
●第四期：10月22日至明年1月21日

票價
●標準門票：70元(彈性時段90元)
●特惠門票：35元(彈性時段45元)

重點展品：
●乾隆朝仿努爾哈齊御用盔* (只在首期展出)
●土爾扈特腰刀*
●正黃旗盔甲
●鑲黃旗盔甲
●道光帝賞賜予奕訢之「白虹」刀
●《渤海閱師圖》
●《平定雲南貴州戰圖》
●皇太極御用龍紋馬鞍
●《平定回疆戰圖》*
●《平定西域戰圖》*

*一級文物
資料來源：香港故宮館 整理：香港文匯報記者 唐文



●道光帝賞賜予奕訢之「白虹」刀

調兵遣將靠合符 歐洲刀流入清宮

香港文匯報訊(記者 唐文)展覽首個單元「龍興八旗」不僅注重清朝早期的建立興起，亦有後期火器營、健銳營、藤牌營等專業部隊的相關歷史。其中「內火器營」合符是重點展品之一，屬乾隆年間火器營使用的兵符，另有展品為同治年間的「圓明園八旗槍營」合符。香港故宮館研究員周維強昨日指出，合符可作調兵用途，通常有陰陽兩種雕刻方式，一般調兵的將領手持陽文，軍隊則持陰文合符，陰陽結合則可驅動軍隊。他續說，八旗軍隊從原始的部族武裝過渡

到整合不同新的兵種，可見清代軍事力量逐漸增強，「例如藤牌營，是因為福建和台灣盛產藤條，而由藤條編成的藤牌很適合對付騎兵，所以成為專業軍種。」

「天、地、人」刀劍被譽巔峰之作

另一展覽單元「刀劍天下」展示各類清代宮廷的刀劍收藏，包括乾隆帝命人打造的「天、地、人」三個字號的部分寶劍和腰刀，該系列刀劍被譽為中國古代冷兵器藝術的巔峰之作。展覽亦有重點展品道光帝賞賜給奕訢的「白

虹」刀，以及多款來自外國進貢的刀劍。周維強指出，其中一款展品是當時俄國人士在歐洲特別訂製的刀劍，最後流入清宮，以小見大，可見清廷與世界始終保持密切交流。

「騎射與槍炮」單元則展示滿族傳統的弓馬射箭，以及宮廷對火炮發射技術的重視。周維強解釋，騎射是清朝的立國之本，工藝高超得到複合反曲弓與各式功用的箭，再搭配精美的玉石扳指等，賦予清軍強大且精準的打擊能力，使他們在當時所向披靡。

他說：「滿人會用東北的樺樹皮將弓纏起來，樺樹皮富含油脂也防水，同時也形成一種保護色，破壞了弓本身一條直線的視覺效果，在樹林中不易被發現。」